Информация о реализации требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2016 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» в Столбцовском районе

В 2022 году всеми заинтересованными службами и ведомствами продолжена реализация требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее – Декрет № 18). 
В 2022 году увеличился показатель возмещения государственных расходов на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, с 60,61% на 01.01.2022 до 82,19% на 01.12.2022. 
Показатель семейного устройства вновь выявленных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – дети-сироты) –  100%;
	Уменьшилось количество детей, находящихся в СОП, с 96  (на 01.01.2022) до 61 (на 01.12 2022), 
На 01.12.2022 в НГЗ  признаны 25 несовершеннолетних (за 2021 год - 12), 
10 родителей лишены родительских прав в отношении 9 детей.
Усилиями всех субъектов профилактики ведется работа по раннему выявлению семейного неблагополучия.
Поступило 208 сообщений от государственных органов, подтвердилось 23 (11%). Процент подтверждений  уменьшился в два раза.
За 2021 год – 170  сообщений, подтвердилось 40 (23,5 %).
	Наибольшее количество сообщений поступило из отдела внутренних дел Столбцовского райисполкома - 106, но подтвердилось только 9. Зачастую информация из РОВД содержит сведения о семейно-бытовых скандалах, в ходе проведения социального расследования родители примиряются, оснований для СОП отпадают, особенно, если это первое сообщение в отношении семьи.
	От частных граждан поступило 16 сообщений, подтвердилось только 2. Данные информирования зачастую содержат неправдивую информацию.
	Учреждения образования также инициируют проведение социальных расследований самостоятельно. За 11 месяцев таких было  35 (подтвердилось 6).
Следует отметить, что за 11 месяцев 2022 года на 37 % уменьшилось количество детей, находящихся в СОП, с 96 (на 01.01.2022) до 61 (на 01.12.2022).
По состоянию на 01.12.2022 повторно были признаны находящимися в СОП с момента прекращения исполнения решения о признании ребенка в СОП  6 детей из 3 семей (Гарбацевичи, Жибуль-Питкевич, Чертович – после возвращения из-под стражи,), дети из данных семей ранее не признавались нуждающимися в государственной защите (далее – НГЗ). 
Повторное признание несовершеннолетних в СОП отмечается на территории Налибокского сельисполкома (ГУО «Налибокская средняя школа»), г. Столбцы (ГУО «Детский сад № 5 г. Столбцы», ГУО «СПЦ Столбцовского района»).
Основная причина СОП, в том числе повторного – пьянство родителей,  родителями не обеспечивался надзор за поведением ребенка. 
Особое внимание уделено профилактике семейного неблагополучия в многодетных семьях. Признаны находящимися в СОП 26 детей из 7 многодетных семей (Кутас, Мисоченко, Кадевич, Гарбацевич, Касперович, Семёновы, Бохан-Ерёмины). 
В районе в мае-июле 2022 года проведена работа по посещению  многодетных семей, где оба родителя не работают, на предмет выявления семейного неблагополучия и организации работы по оказанию необходимой помощи. В ходе посещений выявлено 4 таких многодетных семьи, в которых проживает 14 детей. По результатам работы 4 родителей официально трудоустроены.
В связи с нормализацией ситуации за 11 месяцев 2022 г. снято  с учета  102 ребенка из 52 семей, находящихся в СОП. Признано находящимися в СОП 37 несовершеннолетних из 32  семей. 
По состоянию на 01.12.2022 признано в НГЗ 25 несовершеннолетних 10 семей. Возвращено на воспитание в биологические семьи после признания в НГЗ 2 несовершеннолетних.
Статус детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,  в 2022 году получили  12 детей, из них 10 по причине лишения родителей родительских прав, в том числе 1 несовершеннолетний (Довнар Павел) получил сиротский статус в 2022 году по причине смерти отца, мать несовершеннолетнего Калевич Е.И. ранее лишена родительских прав.
На 01.12.2022 81 лицо обязанное возмещать расходы на содержание  98 детей. Возмещают в полном объеме 8 лиц на содержание 5 детей, частично – 59 на содержание 76 детей, не возмещают – 14  на содержание 17 детей. 
Основными причинами неполного процента возмещения являются:
признание нуждающимися в государственной защите детей и отобрание их у родителей;
уклонение от возмещения денежных средств обязанными лицами, возмещающих расходы в отношении детей, находящихся на государственном обеспечении;
обязанность 14 родителей возмещать расходы за содержание 3 и более несовершеннолетних детей, находящихся на государственном обеспечении,
низкая заработная плата обязанных лиц, в том числе по причине совершаемых ими прогулов;
нахождение в местах свободы и лечебно-трудовых профилакториях обязанных лиц.
В 2022 году в отношении обязанных лиц возбуждено 
12 уголовных дела по ст. 174 Уголовного кодекса Республики Беларусь                       (за 10 месяцев 2021 года - 7). Привлечено к уголовной ответственности                          8 лиц (за 10 месяцев 2021 года – 7). 
В 2022 году объявлено в розыск 1 обязанное лицо на территории района, которое до настоящего времени не разыскано. 
На 01.12.2022 уклонялись от явки на работу более 10 дней в течение трех последних месяцев 5 обязанных лиц, находящихся на контроле в отделе занятости. Уклонились от явки на работу до 10 дней 14 обязанных лиц.




