Репродуктивное здоровье состояние полного физического, умственного и социального благополучия, характеризующее способность людей к зачатию и рождению детей, возможность сексуальных отношений без угрозы заболеваний, гарантию безопасности беременности и родов, благополучие матери и здоровье ребенка, возможность планирования последующих беременностей и предупреждение нежелательных.
Простыми словами - это возможность зачать, выносить и родить здорового ребенка. Сохранение репродуктивного здоровья в равной мере задача и женщины, и мужчины. Поэтому в современном мире набирает популярность термин, осознанное родительство.

На репродуктивное здоровье человека влияет множество факторов. Это влияние начинается уже с внутриутробного развития организма и неразрывно связано со здоровьем будущих поколений. Вот почему в настоящее время данному вопросу уделяется огромное внимание со стороны государства и здравоохранения. Охрана репродуктивного здоровья населения является важнейшей государственной задачей, реализация которой первую очередь зависит от информированности, грамотности и заинтересованности в данном вопросе населения, отношения каждой конкретной женщины и семьи к ее здоровью и здоровью будущего ребенка, а так же качества медицинской помощи.
Так что же требуется, чтобы сохранить свое репродуктивное здоровье и подготовиться к желанной беременности?
1.Здоровый образ жизни — это основа для сохранения собственного здоровья и здоровья своих детей. Нужно помнить, что прием. Поэтому отказ от вредных привычек до планирования беременности, правильное питание и нормализация веса, занятия спортом и пребывание на свежем воздухе, хорошее настроение – залог успешной беременности и родов, и, конечно, счастливого материнства.
2. Посещение врачей-специалистов. В случае планирования беременности за 6 мес., а так же не реже 1 раза в год каждой женщине обязательно нужно обращаться к гинекологу. Это поможет выявить возможные острые и хронические заболевания репродуктивной системы, своевременно их пролечить. Кроме того при планировании беременности мужчине рекомендуется посетить уролога, обоим супругам — терапевта, для проведения скрининга экстрагенитальной патологии.
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3.Одним из факторов, влияющих на состояние репродуктивной функции, является предупреждение нежелательной беременности. Прерывание беременности может привести к различным осложнениям, в том числе к невынашиванию и бесплодию.
 Советы родителям:
Забота о репродуктивном здоровье девочки начинается с рождения. Уже впервые месяцы жизни девочку нужно показать врачу – детскому гинекологу, чтобы выяснить, правильно ли развиты наружные половые органы, нет ли воспалительных заболеваний наружных половых органов, сращения малых половых губ. Родители должны ежедневно проводить необходимые гигиенические процедуры наружных половых органов. Выделения, покраснения, различные высыпания и иные поражения кожи и слизистых оболочек могут сигнализировать о воспалительном процессе, причиной которому может быть инфекция.
Очень важный возрастной период – подростковый (начало с 11-12 лет), когда необходимо особо беречь девочку от инфекционных, в первую очередь вирусных заболеваний. Важно ликвидировать все очаги инфекции в организме. Своевременное выявление и лечение хронических заболеваний внутренних органов – непременное условие оптимального развития организма, в том числе и репродуктивной функции.
Осмотр у гинеколога в 14-15 лет и старше 15 лет необходимо проходить ежегодно, ведь именно в этом возрасте большинство подростков начинают вести половую жизнь и сталкиваются с проблемой незапланированной беременности.

 Подростки должны  быть информированы и о том, что применение контрацептивов снижает риск заражения болезнями, передаваемыми половым путем, в том числе ВИЧ, гепатитами В, С.

 Взрослые должны помочь подросткам осознать предстоящие родительские функции и выработать у наших детей ответственность за собственное здоровье. Подростки должны понять необратимый характер многих патологических изменений в организме, особенно в половой системе, которые в дальнейшем могут помешать их будущему материнству и отцовству.     
Советы подросткам:

 Очень важно с самого раннего возраста привыкать соблюдать необходимые гигиенические навыки, особенно с началом менструации у девочек (в эти дни половые органы особенно восприимчивы к инфекции в связи с некоторым снижением защитных сил организма). Пренебрежение правилами личной гигиены чревато внедрением инфекции сначала в наружные половые органы, а при длительном течении инфекция может вызывать воспаления внутренних половых органов. 
Курение, алкоголь, токсические вещества и наркотики наносят организму подростка существенно больший вред, чем организму взрослого человека, так как они являются гонадотоксичными факторами, т.е. факторами, повреждающими половые органы, в первую очередь – половые клетки.  
Поскольку гормоны, необходимые для правильной регуляции полового созревания и становления менструальной функции вырабатываются в период ночного сна, для подростков важно достаточное количество сна, особенно в период психо- эмоциональных нагрузок , например во время школьных экзаменов.
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Каждая девочка должна знать, что с момента появления у нее первой менструации, она уже способна забеременеть даже при однократном половом контакте. В этой связи она должна четко контролировать регулярность своего менструального цикла, особенно если решила начать половую жизнь – вести менструальный календарь. 
Раннее начало половой жизни, плохая осведомленность о методах и средствах контрацепции, а так же, крайне недостаточное их использование увеличивают риск наступления непланируемой беременности, абортов и родов у подростков.              
Раннее начало половой жизни, конечно, нежелательно, но если это уже случилось, важно, чтобы не возникло последствий. Девушка, начавшая половую жизнь, должна отчетливо представлять, что у нее может наступить беременность. Готова ли она к этому? Хочет ли выносить и родить ребенка? Эти вопросы следует решить для себя еще до начала близости.

Прерывание беременности в молодом возрасте может привести к тяжелым последствиям для здоровья с последующим развитием бесплодия.

Помните! При появлении каких-либо признаков ИППП необходимо обратиться к врачу дерматовенерологу, гинекологу или урологу. Только  специалист может поставить правильный диагноз  и назначить лечение. По вопросу обследования, лечения и профилактики вы можете обратиться в Столбцовскую ЦРБ
Безответственное поведение опасно для вашего здоровья! Берегите себя!

Инструктор-валеолог Толстикова Т.Г.
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