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Санитарно-эпидемиологическая служба Министерства здравоохранения Республики Беларусь




Инфекции передающиеся половым путем (ИППП) – это болезни, передаваемые путем сексуального контакта с человеком, который уже имеет какую-либо из них.
Возбудителями ИППП являются мельчайшие организмы (вирусы или бактерии), которые живут в различных жидкостях человеческого организма, таких, как кровь, сперма и влагалищный секрет.
Наибольшую опасность для организма человека представляют:

( сифилис

( гонорея

( хламидиоз

( трихомониаз

( герпес генитальный

( остроконечные кондиломы (генитальные бородавки) и др.
Наиболее характерные общие симптомы большинства ИППП: зуд, высыпания на коже, необычные выделения из половых органов (обильные, желтоватые, пенистые, творожистые, возможно с запахом),   учащенное и болезненное мочеиспускание. Иногда заболевание может протекать бессимптомно, особенно у женщин.
Некоторые симптомы проходят без лечения, но это не значит, что прошла болезнь, так как возбудитель все равно остается в организме, и человек становится источником заражения для других. 

  Самый надежный способ предотвратить ИППП - это супружеская верность, наличие постоянного полового партнера, который не инфицирован и не имеет сексуальных отношений с другими партнерами. ИППП можно избежать, используя презерватив при каждом случайном половом контакте. 
Помните! При появлении каких-либо признаков ИППП необходимо обязательно обратиться к врачу дерматовенерологу, гинекологу или урологу. Только  специалист может поставить правильный диагноз  и назначить лечение. По вопросу обследования, лечения и профилактики вы можете обратиться в Столбцовскую ЦРБ. 
Ни в коем случае не занимайтесь лечением сами!
Только внимательное и бережное отношение к себе и своему партнеру позволит сохранить здоровье на долгие годы!
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Государственное учреждение «Столбцовский районный центр гигиены и эпидемиологии»
