ИНФОРМАЦИЯ
о системе образования 
Столбцовского района

В 2025/2026 учебному году в районе продолжат работу 42 учреждения дошкольного и общего среднего образования, центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитация, центр творчества детей и молодежи, социально-педагогический центр, воспитательно-оздоровительный лагерь «Неман», учебно-методический кабинет. 
Детские сады будут посещать 1269 воспитанников, в школах будут обучаться 4236 учащихся, из них 388 первоклассников. 
Все учащиеся учреждений общего среднего образования района обеспечены учебниками и учебными пособиями в полном объёме. 
Справочно. Согласно белорусскому законодательству, плата за пользование учебниками для школьников и дошколят привязана к базовой величине. Для учащихся школ и гимназий она установлена на уровне 50% от размера базовой, для воспитанников детских садов – 20%. Для учеников, получающих среднее образование с 1-го по 11-й классы, плата за пользование школьными учебниками в 2025/2026 учебном году составит 21 руб. Учебники для дошколят в новом учебном году будут стоить 8 руб. 40 коп. Внести плату за пользование учебными пособиями родители обязаны до 1 октября 2025 года.
     Кодекс Республики Беларусь об образовании предусматривает, что дети из многодетных семей вправе пользоваться учебниками со снижением оплаты на 50%. Таким образом, для них пособия обойдутся всего в 10 руб. 50 коп. Установлен ряд категорий школьников, которые могут бесплатно пользоваться учебниками, в их число входят:
- учащиеся санаторных школ-интернатов, специальных учебно-воспитательных учреждений и специальных лечебно-воспитательных учреждений;
- лица с особенностями психофизического развития; • дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;
- дети-инвалиды в возрасте до 18 лет, инвалиды с детства;
- лица, осваивающие содержание образовательной программы дошкольного образования и страдающие онкологическими заболеваниями или больные туберкулезом;
- учащиеся, которые воспитываются в семьях, что получают государственные пособия на детей старше трех лет из отдельных категорий семей;
- дети, у которых один из родителей, усыновителей (удочерителей) является инвалидом I или II групп.
     Чтобы реализовать свое право на льготу по оплате за школьные пособия, в школу (гимназию) в зависимости от ситуации нужно представить:
- удостоверение многодетной семьи – для многодетных семей;
- удостоверение инвалида – для семей, в которых один или оба родителя инвалиды I или II группы, а также для детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, инвалидов с детства;
- заключение государственного центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации – для лиц с особенностями психофизического развития;
- выписку из медицинских документов – для детей, получающих дошкольное образование и страдающих онкологическими заболеваниями, больных туберкулезом;
- в некоторых случаях пригодится и свидетельство о рождении ребенка.
В районе оказывается социальная поддержка семьям с детьми школьного возраста, в том числе, для подготовки к новому учебному году. Эта поддержка включает единовременные выплаты и помощь в рамках государственной адресной социальной помощи, а также помощь по месту работы, благотворительные акции. Управлением по труду, занятости и социальной защите райисполкома запланирована выплата единовременной материальной помощи к новому учебному году 646 многодетным семьям, в которых воспитывается 1310 учащихся в сумме 192510,00 рублей. 
Ежегодно в августе проходит районная акция «Помоги пойти учиться», оказывается помощь многодетным семьям, детям, которые попали в трудную жизненную ситуацию. В акции принимают участие учреждения, организации, предприятия района, общественные организации. 
В системе образования работают – 1632 человека, из них 861 педагог, из них в учреждениях общего среднего образования – 607, в учреждениях дошкольного образования – 218 педагогов. 
750 (87,1%) педагогов имеют высшее образование, 429 учителей и 110 воспитателей с высшей и первой квалификационными категориями. В районе работают два педагога, имеющие квалификационную категорию «учитель-методист».
К началу 2025/2026 прибывают 20 молодых специалистов, из них 10 обучались по целевым направлениям. Закрепляемость молодых специалистов после двух лет работы составляет 91%.
По результатам централизованных экзаменов и централизованного тестирования в 2025 году 8 выпускников получили 100 баллов, более 90 баллов набрали 46 выпускников, нет выпускников, которые получили 0 баллов. 
58% выпускников 11 классов поступили в учреждения высшего образования, 100% поступление выпускников в учреждения высшего образования в 3 школах (Вишневецкая, Рубежевичская, Любковщинская средние школы).
Качество образования – это результаты участия учащихся в интеллектуальных конкурсах и олимпиадах. В 2024/2025 учебном году по итогам областного этапа республиканской олимпиады по учебным предметам учащимися района получено 11 дипломов, на заключительном этапе один диплом (Ламан Алеся Александровна, учащаяся 10 класса ГУО «Шашковская средняя школа», белорусский язык и литература, учитель Рослик Елена Станиславовна). Учащиеся района отмечены дипломами и похвальными отзывами в областных турнирах по математике (похвальный отзыв), по физике (диплом 3 степени), по химии (диплом 2 степени), дипломом первой степени в областном этапе открытого фестиваля «Я – исследователь», двумя дипломами 2 и 3 степени в областном конкурсе по робототехнике «Дорога в будущее», тремя дипломами на областном конкурсе по робототехнике «CreaScratch», дипломом на областном квизе по финансовой грамотности, двумя дипломами первой степени в международном конкурсе технического творчества «Я, робот», дипломом первой степени в областном этапе республиканского конкурса работ исследовательского характера (конференции) учащихся «От исследований к открытиям», диплом 3 степени в областном этапе республиканского творческого конкурса юных чтецов «Жывая класіка». Учащиеся ГУО «Гимназия № 1 г.Столбцы» приняли участие в сессии научных обществ учащихся «Я намечаю путь к открытиям». 
Во втором и третьем этапах отбора в учреждение образования «Национальный детский технопарк». приняли участие и прошли обучение 5 учащихся.
[bookmark: _Hlk188877913]Учащиеся района стали победителями Республиканского конкурса эссе «Герои нашей Победы», Республиканского конкурса «Их имена в истории Победы», Республиканского конкурса рисунков учащихся начальных классов «Мы вместе». Приняли участие в международном конкурсе рассказов о семье «Общая память. Геноцид советского народа со стороны нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны», в республиканской общественно-культурной акции «Марафон Единства».
В школах района работают 5 ученических бизнес-компаний.  В 2024/2025 учебном году бизнес-компании «Сувенирная лавка» ГУО «Шашковская средняя школа», «Текстиль Плюс» ГУО «Засульская средняя школа», «Бумажная фантазия» ГУО «Залужская средняя школа» стали победителем областного фестиваля «Мой первый бизнес – 2025».
На базе 10 учреждений образования района организована работа 16 районных ресурсных центров.  ГУО «Детский сад № 8 г. Столбцы» в X областном фестивале-конкурсе «Удивительный мир детства» в номинации «Ресурсный центр по основам безопасности жизнедеятельности» получил диплом 1 степени.
В новом учебном году в рамках профильного обучения на третьей ступени общего среднего образования во всех школах будут организованы классы (группы) профессиональной направленности: Продолжат работу педагогические классы (ГУО «Средняя школа № 2 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 3 г. Столбцы», ГУО «Колосовская средняя школа», ГУО «Рубежевичская средняя школа», ГУО «Шашковская средняя школа»); аграрные классы (ГУО «Деревнянская средняя школа», ГУО «Вишневецкая средняя школа», ГУО «Старосверженская средняя школа», ГУО «Заямновская средняя школа», ГУО «Горковская средняя школа», ГУО «Рубежевичская средняя школа», ГУО «Нововесковская средняя школа», ГУО «Колосовская средняя школа», ГУО «Шашковская средняя школа», ГУО «Средняя школа № 3 г. Столбцы»); военно-патриотической направленности (ГУО «Гимназия № 1 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 2 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 3 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 4 г. Столбцы», ГУО «Новосверженская средняя школа»). Будут открыты классы инженерной направленности (ГУО «Гимназия № 1 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 2 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 3 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 4 г. Столбцы») и медицинской направленности (ГУО «Средняя школа № 4 г. Столбцы»). 
Продолжат работу пять военно-патриотических клубов, будет организован образовательный процесс в специализированных по спорту классах. Продолжит работу профильный класс МЧС в ГУО «Средняя школа № 4 г. Столбцы».
Ведется целенаправленная работа по укреплению и обновлению материально-технической базы учреждений образования. 13 учреждений общего среднего образования оснащены 20 современными кабинетами. В образовательном процессе используются 34 компьютерных класса, 72 мультиборда, 5 – 3-Д принтеров. Инженерно-технические центры оборудованы в ГУО «Средняя школа № 2 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 3 г. Столбцы», ГУО «Средняя школа № 4 г. Столбцы». Закуплен светодиодный экран для ГУО «Средняя школа №3 г.Столбцы» на сумму 30,6 тыс. руб.
Для обеспечения безопасных условий пребывания все учреждения образования района оборудованы системой видеонаблюдения. Установлены 267 камер видеонаблюдения с обзором на входы в здания 218 и 49 на пищеблоках. 4 школы города оборудованы системой контроля и управления доступа. Учреждения дошкольного образования города оборудованы электромагнитными замками с домофонной системой. Все учреждения района оборудованы тревожными кнопками.
В 2025 году запланирована передача под пультовую охрану          ГУО «Детский сад №2 г.Столбцы».
С 1 сентября 2025 года во всех школах района будет введён запрет на использование мобильных телефонов учащимися. Для их хранения закуплены специальные шкафчики.
Во всех учреждениях образования соблюдается противопожарный режим. 43 учреждения образования оборудованы системой оповещения о пожаре, 33 учреждения оборудованы автоматической пожарной сигнализацией. Школы города обеспечены возможностью местного и дистанционного открывания электромагнитных замков, установленных на дверях наружных эвакуационных выходов.
В 2025 году для выполнения работ по капитальному и текущему ремонту, на приобретение средств обучения и оборудования выделено финансирование в сумме 1 420,0 тыс. руб. Выполнены ремонты кабинетов, пищеблоков, коридоров, спортивных залов, мастерских, проведён ремонт и окрашивание спортивного и надворного оборудования. Продолжена работа по благоустройству и цветочно-декоративному оформлению территорий учреждений образования. Во всех учреждениях общего среднего образования завершены работы по подготовке к новому учебному году.
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